



望川亭位于晋祠背后、悬瓮山的半山腰。过去，在晋祠背后的围墙中开着一扇门，出这扇门，过一条马路，便是登望川亭的山脚了。

北方的山就是这样，没有太多的缓坡，拔地而起，但并不陡。

据记载，望川亭始建于北齐天保年间，又名“大亭台”。明嘉靖二十七年（1548）重建，清康熙初再建，上世纪60年代又重建，悬挂由郑林手书隶书体的“望川亭”木匾，悬于明间檐下。

词人元好问曾赋诗曰：“望川亭上阅今古，但有麦浪摇春风。”

夏天是登望川亭最好的季节。约几个好友或家里人一同登山，别有一番情趣。

在山下时，人们会感觉周围热浪滚滚，走上登山的路，从四周吹来的、微微带点凉的风，会使你有一种在炎夏里少有的、片刻的清凉之感。

登山的路上，如果你感到很单调，那是因为你上山的心太过“单纯”了。其实，登山时你会发现，在脚下或附近的石板上，趴着三四只五六寸长的小蜥蜴。它们甚是可爱。灰色的身体，高昂着头，身上几条细细的黑线，从头部一直到长长的尾巴。它们不仅反应敏捷，而且行走的速度非常快。如你再稍稍注意一下，就会发现身边伫立着一块块大石头，上面镌刻着两尺大的字，有的是四个字，也有

登望川亭

朱光

两个字的。让人感觉特别的是，其他景点的大字是刻在或高或低的岩石上，而这里的这些大字，好像是随着石头，从地里长出来的一样。你也可以不时地停下脚步，转身来，挺起腰，擦一下汗，看一下你刚才走过的路，或向远方望去。这个高度，是看晋祠的绝好的角度。松柏、槐树、杨树点缀其中，流淌在渠里的泉水忽隐忽现，亭、台、楼、阁错落有致，是那么富有画面感。正好又有微风吹过你的面颊，刚才的疲劳顿时就消失得无影无踪了。

再登几步，就看到望川亭了。

望川亭靠山面川，建在半山腰稍突出的山脊上。望川亭南北长不过6米、东西宽约4米。单挑檐，八柱、有回栏，高约5米。亭中空无一物。虽然，望川亭其地势、规模、建筑可以说在晋祠庙的古建筑中很是平常，但它的名声却很不一般，是“晋祠外八景”之一的“望川清晓”。

站在亭下，向东望去，视野极为开阔。如天气晴朗，可以望见几十里外由北向南蜿蜒流淌的汾河，甚至更远的景色。

当大好的河山就在你的脚下、就在你的眼前，怎能叫人不动心啊！如果你此时能够凝神静气，脑海中一定会呈现出古人在登高凭栏处时发出的或低吟或高歌的诗句，呈现出哲人们隐匿山野时，发出“逝者如斯”“沧海桑田”的感叹。你会从心底油然升腾起对未来的憧憬、对人生的感悟。登山后的收获一定是满满的！明天，一个不一样的你，将走在新的天地间。

年是一个忙乱与悠闲的分界线。在年后闲散的日子里，我半躺在床上看手机，忽然发现微信群里一个很少露面的文友，连篇累牍地晒出许多诗词、曲赋，而且妙笔生花，文采斐然。大家有的点赞，有的惊讶地问，这是谁写的？惊叹之余，我将两个大拇指与三支玫瑰表情包一同发到群里，此时，发作品的文友才淡然地说，这是他借助AI智能软件作的文章。

接下来，朋友圈里也有人捷足先登，用人工智能创作了一些诗或赋，而且后面还跟了长篇大论的点评及内容分析，当然人家坦然说明这是由DeepSeek合成，只是玩玩而已。再看个别文学公众号平台，也疑似有这种AI味道的文章。百度了一下DeepSeek的具体情况，网络推送的相关人工智能的解答以及小视频铺天盖地，扑面而来。网络时代，只怕你不学，要想学，网上什么知识都不缺，而且会争先恐后地推送给你。

一夜之间，地覆天翻，处于高科技快速发展的今天，你或许一打瞌睡，就会被时代甩到荒郊野外。若不想被社会抛弃，就得不耻下



家乡的老酸菜

冯世同

三个快餐盒，盛满老家的酸菜。盒上写有我的名字，这肯定是我老弟盛好了再压瓷实，然后分送给妹妹们。

洁白的芥菜丝，伴着翠绿的叶子，红色鲜亮的小米椒如星星点缀其上。

打开盒子，香味扑鼻而来。不由地咽一下口水，禁不住尝尝。刚刚入口，唇齿间顷刻好似有一股剑气直刺鼻腔，转而冲抵头顶，继而窜于脑后渐次放射开来。随后，舌尖传来米椒的辣、油爆的香，还有随后而来的家乡酸菜那厚重的酸味儿。

一方水土养一方人。那刻在骨子里的黄土高原吕梁山和汾河水留给我人生的初始记忆就是这家乡的老酸菜。

过往的每年秋冬，几乎家门前都会摆上几缸自家腌制的酸

问，虚心学习。我赶忙发微信向读大学的孙辈请教，AI怎么使用？孩子让我先下载一个叫豆包的软件，说这个比较简单好用，适合大众。我下载了，随即点了“写诗词”，并输入“乡村、田园、农人”6个字为主题发送，瞬间手机里传出读诗的声音，屏幕上也同步“唰啦啦”地跳出一行行文字。诗朗诵完了，共16行文字、每4行为一段的田园诗也完成。再点“写作神器”，输入“母亲”二字为主题发送，弹指间，一篇大约600字赞美母亲的散文生成。

AI太神奇了，其中工具众多，各有专长，功能已多到让人眼花缭乱：写作、学习、唱歌、计算、问诊、陪聊、抽签打卦、测算解梦、找词查字……无所不能。真是海阔天空，包罗万象，堪称“百科全书”“万事通”，令人拍案叫绝。

怀着戏谑的心理，我问豆包陪聊：“有了AI，以后还用学语文吗？”回答：“当然要学啦，语文可是一门非常重要的学科。它不仅能够帮助我们提高语言表达能力，还能够培养我们的思维能力、审美能力和文化素养。你怎么突然问这个问题？是不是在担心AI会取代人类的工作？”哈哈，你看人家豆包解答得多么客观、合理、完美，而且最后还贴心地问我是否有担心。我确实有这种担心——文秘工作者会下岗吗？作家会失业吗？

于是我又问：“作家还有用

之功。

老沙沟里的一汪山泉，小火慢炖的小绵羊，搭配老少爷们冬日不离的老酸菜，素淡而鲜美，酸爽而丰腴，叠加咸、辣的冲撞，那是怎样的味觉享受？再烫一壶家乡的老白汾，那便是神仙般的享受了。

如果说羊肉老酸菜有一样绝配的面食，那就非莜面栲栳栳莫属了。

莜麦是高寒植物，北方地区多有产出。但唯有黄土高原这方山水土地出产的莜麦才具真正风情风味。

昔日家乡，吃莜面是喜庆的事。

逢年过节上饺子天经地义。

但要是待客吃饭，莜面上桌也很体面。

特别是，莜面栲栳栳蘸上乡里闻名的羊肉老酸菜，再稍搁点油辣子，那滋味鲜香酸辣，真可以说是绝配。

老实说，这就是黄土高原吕梁

山脉汾河岸边的乡里乡亲最为惬意的一口了。

莜面、羊肉、老酸菜。那是几

辈子人对这片乡土的念想。

不管行路遥远，身在何处，只

要想起这一口，味觉就会本能地把你带回这片难以割舍的故土。

三盒老酸菜，令人遐想。

盛不下的亲情，说不完的乡情。

本版图片来源：百度网

与AI聊写作

刘峻梅

吗？”豆包回答：“当然有啦，作家通过文字记录生活、表达思想，他们的作品可以让读者感受到不同的人生、文化和价值观……你为什么突然问这个问题？”我说：“因为有AI能生成文章啊！”豆包说：“原来你是在担心这个啊？虽然AI生成文章的技术在不断发展，但是它并不能完全替代作家。毕竟AI没有人类的情感、思想和创造力，文章缺乏灵魂和深度。而作家的作品则是独一无二的，能够打动读者的心灵，引起共鸣。”

呵，这豆包同志说得对啊，我大有同感，深以为然。我也认为用AI制作一些公务文书、广告宣传等实用文体确实不错，快捷省事，但取代不了小说、散文、诗词等文学创作。作家们辛苦写作其实是一种自我精神需求，为的是表达自己的思想观点，记录真实生活，抒发内心情感。如果这些都交给AI去做，那就失去了作家写作的意义。

AI生产的不管是小说、散文，还是诗词，看上去可能华丽完美无可挑剔，但难免公式化、模式化、程序化，只是一种冰冷、僵硬、泛泛而谈的辞藻堆砌，缺乏深邃的思想及有趣的灵魂。只有有血有肉有感情的人，才可能写出鲜活、生动、带着人体温度、饱含作者情感的作品。

借助AI丰富的知识宝库，去增加自身的精神营养；利用AI强大的审核校对功能，去完善自己的作品，这才是正道。